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Виповнилося 115 років від дня народження Руднєва Дмитра Федоровича (8.06.1902 – 
20.05.1987) – відомого вченого у галузі лісової ентомології, крупного спеціаліста із  захисту 
рослин, доктора біологічних наук, професора.

Народився Д.Ф. Руднєв в м. Корсунь Київської губернії. Трудову діяльність почав 
чорноробом на залізниці. В 1922 р. закінчив Корсунську сільськогосподарську профшколу, 

в 1926 р. – Ленінградську лісотехнічну академію 
за фахом «інженер-лісогосподарник». При 
Зоологічному музею АН СРСР під керівництвом 
професора Г.Г. Якобсона отримав також 
кваліфікацію із систематики жуків.

Наукову діяльність Д.Ф. Руднєв розпочав у 
1924 р. на Дарницькій лісовій дослідній станції 
під Києвом, де працював колектив фахівців-
ентомологів під керівництвом видатного вченого 
З.С. Голов’янка. В 1926 р. вступив до аспірантури 
Інституту зоології АН УРСР, по закінченні якої 
обіймав посаду старшого наукового співробітника 
цієї ж установи. В цей період він вивчав біологію 
шкідників лісу та розробляв способи боротьби з 
ними. Брав активну участь в оперативній роботі 
щодо обстеження лісів України, заражених 
шкідниками, складання планів стосовно боротьби 
з ними та керівництва проведення захисних заходів 
на місцях. Йому довелося здійснити одну з перших 
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авіахімічних експедицій із боротьби з сосновою совкою, сосновим шовкопрядом, великим 
дубовим вусачем у лісах різних областей. В 1935 р. за сукупністю наукових праць Дмитру 
Федоровичу було присуджено науковий ступінь кандидата біологічних наук. 

Впродовж 1936–1944 рр. Д.Ф. Руднєв перебував у засланні в Магаданській області, 
виконував важкі роботи на лісорозробках. Приводом для його засудження була публікація в 
закордонному журналі статті, яка повторювала опубліковані у вітчизняних джерелах матеріали 
про великого дубового вусача в Україні.

Повернувшись до Києва в 1944 р., Дмитро Федорович спочатку працював інженером 
лісозахисту Київського управління лісового господарства, після чого впродовж 2-х років 
– старшим науковим співробітником Інституту зоології АН УРСР. З 1946 року й до виходу 
на пенсію (1977 р.) свою трудову й наукову діяльність пов’язав з Інститутом ентомології і 
фітопатології АН УРСР (з 1956 р. – Український науково-дослідний інститут захисту рослин). 
Спочатку старший науковий співробітник лабораторії екології та групи патології комах, з 
1951 р. – завідувач лабораторії лісової та садової ентомології відділу сільськогосподарської 
ентомології лабораторії стійкості сільськогосподарських культур до шкідників, 1973-1977 рр. 
– старший науковий співробітник-консультант. В цей період у нього проявився величезний 
талант вченого та організатора наукових досліджень.

Д.Ф. Руднєв провадив випробування хімічних засобів у боротьбі з багатьма шкідниками 
лісу, саду й полезахисних насаджень. Розроблені ним методи захисту коренів лісових порід від 
хрущів, застосування токсичних поясів проти соснового шовкопряда, захисту лісових культур 
у торф’яно-гніздових посадках на нижньодніпровських пісках, захисту лісів від листогризучих 
шкідників, боротьби з червицею в’їдливою в садах широко застосовувалися в практиці лісового 
та сільського господарства. 

Досліджував також проблеми з визначення впливу корму на плодючість і масове 
розмноження рослиноїдних комах. Розкрив величезну роль у цьому відношенні якості їжі, 
представленої тією чи іншою рослиною. Відмітив зміни в величині яйцепродукції комах у часі 
при живленні на одних і тих самих видах рослин. В процесі роботи прийшов до висновку про 
вирішальне значення для підвищення життєздатності шкідливих комах змін у якості їжі. 

 Глибоке вивчення біології великого дубового вусача та розробка заходів щодо врятування 
дубової деревини стали основою докторської дисертації Д.Ф. Руднєва на тему «Большой 
дубовый усач (Cerambyx cerdo L.) в лесах СССР», захищеної в 1953 р. Цьому шкіднику вчений 
присвятив багато наукових праць. Він показав, що причиною масового розмноження великого 
дубового вусача був неправильний спосіб рубки головного користування, що спричиняло 
порушення фізіологічного стану значної частини деревостою. Рекомендація змінити спосіб 
рубки (відмовитись від багаторічного терміну примикання й прийняти спосіб рубки з 
щорічним примиканням лісосік) сприяла оздоровленню дібров. Внаслідок проведених змін 
великий дубовий усач втратив статус шкідника й виявився реліктовим видом, який треба 
захищати. 

Разом із В.П. Васильєвим, А.І. Зражевським, М.А. Теленгою, А.С. Дегтярьовою, 
Є.М.   Кітіциним, Б.А. Арєшніковим та іншими вченими Українського НДІ захисту рослин 
Д.Ф.  Руднєв розробив нові методи боротьби з найнебезпечнішими шкідниками полів – 
буряковим довгоносиком та клопом шкідливою черепашкою. Велика увага була приділена 
ефективному застосуванню хімічних засобів. Це дало можливість запропонувати виробництву 
комплекс заходів, що забезпечували захист посівів буряків цукрових і зернових культур та 
попереджали масове розмноження названих шкідників.

Д.Ф. Руднєв добре розумів перспективність застосування інсектицидів у боротьбі з 
шкідниками сільськогосподарських культур та лісових насаджень. Вдосконалюючи цей 
захисний захід, розробляв метод малооб’ємного обприскування. Маючи репутацію одного із 
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найбільших авторитетів із хімічного захисту рослин в СРСР, він також попереджав про загрозу 
надмірного захоплення пестицидами. 

Наприкінці 1950-х років Дмитро Федорович поставив перед працівниками керованої 
ним лабораторії лісової та садової ентомології завдання – розробити метод, альтернативний 
хімічному, що ґрунтується на підвищенні опору рослин шкідливим комахам та патогенам. 
Його програма щодо розробки заходів, спрямованих на самозахист рослин, розвивалася в 
2-х напрямах – це вивчення факторів стійкості рослин до шкідників та розробка прийомів 
підвищення стійкості рослин. Вчений відмітив, що до факторів стійкості відносяться 
особливості будови тих чи інших органів рослин, а також непридатна якість корму для комах-
фітофагів через наявність у рослинах різних токсичних речовин. Зробив висновок, що на основі 
глибокого вивчення природи стійкості рослин проти шкідливих комах, кліщів і виділення 
з них захисних речовин можна створювати високоефективні пестициди вибіркової дії, 
використовуючи при цьому відходи рослинної сировини. На його думку, великого значення у 
запобіганні масовому розмноженню шкідливих комах мають лісогосподарські та агротехнічні 
заходи, спрямовані на підвищення стійкості рослин шляхом усунення причин їх фізіологічної 
неповноцінності.

Надавав величезну методичну та практичну допомогу лісгоспзагам, радгоспам, 
дослідним станціям, галузевим та зональним інститутам. Був членом Державного Комітету по 
регламентації отрутохімікатів, членом Обласної ради з координації науково-дослідних робіт 
по сільському господарству, членом проблемної комісії з наукових досліджень у Карпатах 
щодо ліквідації наслідків вітровалів у хвойних лісах. 

Перу Д.Ф. Руднєва належить понад 200 опублікованих наукових праць, з яких найбільш 
значущими слід відмітити монографії «ДДТ и ГХЦГ в борьбе с вредителями леса и полезащитных 
насаждений» (1951), «Большой дубовый усач в лесах Советского Союза» (1957), «Нові хімічні 
засоби боротьби з шкідниками сільськогосподарських рослин» (1958), «Посібник по боротьбі 
з короїдами в ялинових лісах Карпат» (1965), «Химические средства в борьбе с вредителями 
леса» (1966), а також цілу серію статей з питань розкриття причин масових размножень 
шкідників лісу та стійкості лісових порід до них. Він є співавтором тритомника «Вредители 
сельскохозяйственных культур и лесных насаждений» (1973–1975; 2-е изд., 1987–1989). Мав 
3 авторських свідоцтва. Багато із наукових праць ученого були перекладені за кордоном, 
використовуються в практиці лісового господарства й понині.

Д.Ф. Руднєв створив велику наукову школу. Підготував 20 кандидатів і 1 доктора наук, які 
достойно продовжили справу свого вчителя. Серед них – Загайкевич І.К., Лозинський В.О., 
Санін В.А., Васєчко Г.І., Гродський В.А., Кононова Н.Е., Смілянець В.П., Сікура Н.М. та інші.

За розробку теоретичних основ підвищення стійкості лісових насаджень до шкідників, 
розробку та впровадження ефективних хімічних заходів боротьби з шкідниками лісу та саду 
удостоєний урядової нагороди.
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